Pri zakryvani svicky sklenickou dochazi k ohfivani vzduchu uvnitf sklenicky, ten se
rozpina a ze sklenicky unika. P¥i styku sklenicky s vodni hladinou je vidét unikajici
bubliny vzduchu. Po zhasnuti svicky se naopak vzduch ve skleni¢ce zacne
ochlazovat, ¢imz se snizi tlak. Tlak okolniho vzduchu pak natlaci vodu do sklenicky.

Casté vysvétleni, ze voda vystoupi do sklenicky, protoze ,shofi kyslik“ ve sklenicce,
neni spravné. Pokud budeme pro prvni zjednoduseni predpokladat, Zze horeni je
dokonalé spalovani uhliku (C + O, — CO;), mlzZeme jednoduchym vypoctem
dokazat, ze pouhym spalenim kysliku by voda do takové vySky nevystoupala.

Jedné molekule O, v uvedené reakci odpovida jedna molekula CO,. Objem pouzitého

uhliku je zanedbatelny vzhledem k objemiim kysliku a kysli¢niku uhli¢itého. Objem
molekul plynt spocitaime V =M de M je relativni molekulova hmotnost, m, =

1,67 . 10-27 kg je atomova hmotnostni jednotka a p je hustota plynl pfi teploté 0°C
a tlaku 105 Pa.

Pfi stalém tlaku narlsta objem plyni pfimo Umérné teploté, proto bude pomér

objemu plynl stejny, at vezmeme hustotu pfi jakékoliv teploté. Pro pomér objemu
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plyni pak dostavame Pro zaokrouhlené hodnoty My o, = 44,
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My, =32, peo, = 1,95 kg-m73, pp, =1,41kg-m™ je zména objemu vzduchu v lahvi
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Tedy objem vzduchu se z divodu hofeni zmensi pouze o 0,6%. Kdybychom pokus
délali se sklenickou valcového tvaru vysokou 10 cm, voda by z divodu hofeni
vystoupila maximalné do vysky 0,6 mm.

Vratme se vsak k puvodnimu vysvétleni zalozenému na teplotni objemové
roztaznosti plynt. Jak se zméni objem vzduchu ve skleni¢ce, mtizeme odhadnout ze
vztahu pro teplotni objemovou roztaznost p V =V,(1+ pAt), kde At je zména
teploty, B8 soucinitel objemové teplotni roztaznosti a Vo pocatecni objem. Pro zménu

objemu tedy plati Z=—2 = pAt.
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Uz pfi pFirastku teploty pouhych 40°C, pfi souciniteli objemové teplotni roztaznosti
vzduchu g =3,67.1072 T, dostavame "% _ 0,15. Ve skleni¢ce valcového tvaru 10
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cm vysoké by uz pfi zahrati vzduchu a nasledném ochlazeni o pouhych 40 °C voda
vystoupila do vySky 1,5 cm.



Z vypoctu je zfejmé, ze zména objemu vzduchu zpusobena hofenim je proti zméné
objemu zpusobené zahfivanim a naslednym ochlazenim vzduchu zanedbatelna.

To je mozno ukazat, pokud sklenicku pouze nahfejeme horkou vodou a otocenou
postavime do misky s vodou. Po ochlazeni sklenicky do ni vystoupa voda. Samotné
hofeni viibec neni zapotfebi.

Ve skuteCnosti je situace ponékud slozitéjsi, horeni parafinu probiha podle
nasledujici reakce (CH, + %Oz —CO; + H.0). Na pozorovaném déji ma znacny podil

také kondenzace vodni pary. To si miizeme ukazat na sténach sklenicky, kde jsou
vidét kapicky zkondenzované vodni pary, ktera vznikla pfi hofeni.



